

Абдуразаков Х.К. Абдипаттаев Т. Махмудов А.Н.

**ЮВЕНАЛДЫК ЮСТИЦИЯНЫН ӨЗГӨЧӨ ПРИНЦИПТЕРИНИН
АЙРЫМ ӨЗГӨЧӨЛҮКТӨРҮ**

Абдуразаков Х.К. Абдипаттаев Т. Махмудов А.Н.

**НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ СПЕЦИФИЧЕСКИХ
ПРИНЦИПОВ ЮВЕНАЛЬНОЙ ЮСТИЦИИ**

Kh. Abdurazakov, T. Abdipattaev, A. Makhmudov

**SOME FEATURES OF THE SPECIFIC PRINCIPLES
OF JUVENILE JUSTICE**

УДК: 34.343

Бул макалада ювеналдык юстициянын конкреттүү принциптеринин айрым өзгөчөлүктөрү, Кыргызстандын Кылмыш-жаза мыйзамдарында болуп жаткан реформалар шарттарында каралат. Күн сайын балдар жана өспүрүмдөр жасаган кылмыштар тилекке каршы коркунучтуу мүнөзгө ээ болуп, ошого жараша коом жана мамлекет үчүн курч коомдук көйгөйгө айланууда. Ювеналдык юстиция концепциясына ылайык ювеналдык юстициянын конкреттүү принциптери бөлүнүп чыгат, алар анын өзгөчөлүгүн аныктаган жана аны жалпы Юстициядан айырмалап турган принциптерге кирет. Ювеналдык юстиция концепциясында жашы жете электерге карата жазык сот өндүрүшүнүн негизине жазык сот өндүрүшүнүн формалдуу эмес мүнөзүнүн элементтери киргизилген, демек, сот жазык иштеринин расмий эмес мамилесине негизги убакытты бөлүшү керек, албетте, бул катуу регламенттелген кадимки сот процессинин салттуу сунушуна каршы келет. Ювеналдык юстициядагы эң биринчи спецификалык принцип болуп саналат коргоо багыты деп аталат, бул принцип сот процессинде балдар жана өспүрүмдөр үчүн соттук коргоонун жогорулашы менен мүнөздөлөт. Ювеналдык юстициянын социалдык каныккандыгы бул принцип балдарды жана өспүрүмдөрдү соттук териштирүүгө чакыруу дегенди билдирет. Батыш өлкөлөрүндө мындай адистер "кесипкөй эмес элемент" деп аталат. Ювеналдык сот адилеттиги, ошондой эле ар кандай жазык сот өндүрүшүнүн жеке максаттары бар, башкача айтканда ювеналдык сот процессинде жашы жете электин инсандык маселеси баарынан жогору турат. Ошентип, жашы жете элек баланын инсандыгы толугу менен сот тутумуна баш ийиши керек жана мында колдонулуп жаткан ювеналдык юстицияда сот жараянын максималдуу жекелиштирүү принциби турат.

Негизги сөздөр: спецификалык принциптер, ювеналдык юстиция, ювеналдык саясат, коргоо багыттары, сот процессин максималдуу индивидуалдаштыруу.

В этой статье рассматриваются некоторые особенности специфических принципов ювенальной юстиции, в условиях происходящих реформ в уголовном законодательстве Кыргызстана. С каждым днём преступления совершаемые детьми и подростками приобретает, к сожалению, угрожающий характер и соответственно становится острой общественной проблемой для общества и государства. В соответствии концепции ювенальной юстиции выделяются специфические принципы ювенальной юстиции, они относятся на такие принципы, которые определяют ее особенность и соответственно отличают ее от общей юстиции. В концепции ювенальной юстиции в основу уголовного судопроизводства в отношении несовершеннолетних заложены элементы неформального характера уголовного судопроизводства, это означает, что суд должен уделять основное время неформальному подходу уголовного дела, конечно, это противоречит традиционному представлению строго регламентированном обычным судебном процессе.

Самый первый специфический принцип в ювенальной юстиции является, так называемая охранительная ориентация, это принцип характеризуют тем, что в судебном процессе предусматривается повышенная судебная защита для детей и подростков. Социальная насыщенность ювенальной юстиции это принцип означает приглашения в участия в судебные процессы в отношении детей и подростков, так называемых неюридических специалистов. Именно таких специалистов в западных странах называют «непрофессиональный элемент». Каждое судебное производство в ювенальной юстиция, да и любое уголовное судопроизводство имеет индивидуальные цели, то есть в ювенальном судебном процессе выше всего ставиться вопрос личности несовершеннолетнего. Таким образом, личности несовершеннолетнего должна быть подчинена вся судебная система и в этом заключается принцип максимальной индивидуализации судебного процесса в действующей ювенальной юстиции.

Ключевые слова: специфические принципы, ювенальная юстиция, ювенальная политика, охранительная ориентация, максимальная индивидуализация судебного процесса.

This article discusses some features of the specific principles of juvenile justice in the context of ongoing reforms in the criminal legislation of Kyrgyzstan. Every day, crimes committed by children and adolescents acquire, unfortunately, a threatening character and, accordingly, becomes an acute public problem for society and the state. In accordance with the concept of juvenile justice, specific principles of juvenile justice are distinguished, they relate to such principles that determine its peculiarity and, accordingly, distinguish it from general justice. In the concept of juvenile justice, elements of the informal nature of criminal proceedings are laid down in the basis of criminal proceedings against minors, which means that the court should devote most of its time to the informal approach of criminal cases, of course, this contradicts the traditional view of a strictly regulated ordinary judicial process. The very first specific principle in juvenile justice is the so-called protective orientation, this principle is characterized by the fact that the judicial process provides increased judicial protection for children and adolescents. Social saturation of juvenile justice this principle means invitations to participate in trials against children and adolescents, so-called non-legal specialists. It is such specialists in Western countries who are called the "unprofessional element". Each judicial proceeding in juvenile justice, and any criminal proceedings have individual goals, that is, in juvenile court proceedings, the question of the identity of a minor is put above all. Thus, the entire judicial system should be subordinated to the personality of a minor, and this is the principle of maximum individualization of the judicial process in the current juvenile justice.

Key words: specific principles, juvenile justice, juvenile policy, protective orientation, maximum individualization of the judicial process.

Актуальность становления государственной ювенальной политики заключается в предоставлении

несовершеннолетним прав и свобод для защиты их в обществе и государстве.

Еще начиная с древней римской цивилизации фундаментом системы в государственной ювенальной политике существовало понятие доктрины «*ragens patrie*», то есть она означала, что государство возлагает на себя обязанности близких родителей и становится для детей попечителем и ответственным лицом, государство берёт, на себя обязанность и функцию родителей несовершеннолетних предостерегает от опасного поведения и ближнего окружения.

Понятие ювенальной юстиции во всем мире характеризуют с основным отличием – это судом, который осуществляет правосудия в отношении детей [6, с.10].

В настоящее время, к глубокому сожалению, пока, ни одно государство в мире не может выступать абсолютным гарантом в предоставлении основных прав и свобод государственными институтами.

По официальным данным Министерства внутренних дел Кыргызской Республики, за 9 месяцев 2021 года преступность среди несовершеннолетних выросла на 25% [11].

С каждым годом резко увеличивается рост насилия в отношении детей и подростков со стороны близких и родителей.

Так, по официальной статистике Министерства внутренних дел Кыргызской Республики, за первые 9 месяцев 2021 года было зарегистрировано 404 таких факта. В общей сложности пострадали 432 ребенка, из них 255 – девочки [11].

Дети в любом государстве мира являются самой незащищенной категорией общества, поэтому государству необходимо создавать такие социальные институты, где могли предоставлять права каждому ребёнку, и по значимости это является самой важной задачей правового демократического государства.

Можно уверенно сказать, что даже в самых развитых экономических государствах существуют проблемы с ростом детской преступности, насилия, которое применяется в отношении детей и подростков, с каждым годом увеличивается количество детского суицида, также количество детской смертности растет из-за низкого социального уровня, все чаще возрастает количество детей, которые убегают из дома.

В детском и юношеском возрасте происходят существенные изменения в анатомии и физиологии подростка, эти изменения влияют на развития подростка психологию и совершают перестройку личности, представлений о себе, и о мире взрослых [5, с. 23].

Особенностью подросткового возраста является то, что в процессе формирования подростка, что в нём «закладываются основы и намечаются общие направления формирования моральных и социальных установок личности» [5, с. 40].

Сегодня в Кыргызстане происходят социально-экономические законодательные реформы и проблемы несовершеннолетних становятся основной заботой государства и общества. Соответственно общество требует от государства необходимых мер по обеспечению защиты детей и подростков и соответственно необходимая поддержка государства для семей находящихся в очень плачевном экономическом положении.

Вершиной государственной социальной политики области ювенальной юстиции является создание таких условий для детей и подростков, которые не в чём не нуждались и могли свободно развиваться в обществе.

Ценностью каждой семьи является забота всего общества, и охраняется законодательством государства. В конечном итоге государство берёт на себя ответственность за воспитания детей – сирот и детей лишенных родителей. В демократическом обществе каждый ребёнок имеет право на достойную жизнь необходимую для его развития.

Ювенальная юстиция строится в соответствии с определенными специфическими принципами ювенальной юстиции [5, с. 6].

Это те принципы, которые определяют особенности ювенальной юстиции, отличают ее от юстиции общей (общуголовной, общегражданской). Оценивая специфические принципы ювенальной юстиции, необходимо сравнивать их с принципами общего правосудия [6, с.10].

Преимущественно охранительная ориентация ювенальной юстиции – означает, что государство в целях защиты детей предоставляет повышенную юридическую охрану прав и законных интересов несовершеннолетних.

Охранительная функция в ювенальной юстиции занимает особое место, то есть она предусматривает повышенную судебную охрану несовершеннолетних независимо от процессуального положения несовершеннолетних.

Правовой базой ювенальной юстиции являются несовершеннолетние, поэтому это категория нуждается в особом отношении со стороны государства и соответственно государство предоставляет несовершеннолетним охранительную функцию, то есть защищает детей и подростков, которые находятся в конфликте с законом.

На самом раннем этапе развития ювенальной юстиции появления «детского суда» было связано основной задачей защиты прав детей и подростков и также уголовного преследования. И постепенно охранительная функция ювенальной юстиции укреплялась.

В существующих моделях ювенальной юстиции в мире предусмотрены механизмы повышенной су-

дебной защиты для всех участников ювенального уголовного процесса.

В понятие специфического принципа охранительный правовой режим для детей входят два вида направления деятельности: это так называемый прямой протекционизм – уменьшения наказания в связи с возрастом указанных в статьях уголовного кодекса и дополнительная правовая защита группы детей и подростков [6, с.10].

Обязательное требование проведение судебного процесса в закрытом режиме является требованием во многих странах действующей ювенальной юстицией. Это делается для защиты несовершеннолетних от распространения различных сведений, поэтому заседания суда проводятся закрыто.

Охранительной функцией в ювенальной юстиции также является вынесения судом не наказания несовершеннолетнему, а меры связанные с воспитательным воздействием.

Принципы воспитательного воздействия, применяемые судом и специальными органами в ходе всего уголовного судопроизводства ювенальной юстиции называют самостоятельным принципом (принцип воспитуемости).

В последние годы во многих действующих моделях ювенальной юстиции укрепилась тенденция совершенствование охранительной функции, из этого следует, что ювенальная юстиция все больше проявляется в охранительной функции для несовершеннолетних.

Следующий специфический принцип ювенальной юстиции социальная насыщенность ювенальной юстиции. Суть этого принципа заключается в обязательности приглашения участвовать в судебных процессах специалистов неюридических специальностей (психологи, педагоги). Такие специалисты нужны для изучения условий жизни детей, какие факторы подтолкнули к совершению правонарушения и составление психологического портрета личности несовершеннолетнего.

Таким образом, в ходе уголовного процесса происходит социальная насыщенность на основе данных предоставляемых специалистами и экспертами. Также в этот процесс социальной насыщенности включаются специальные неюридические учреждения (медико-психологические, социально-психологические, социальные службы и консультационные центры).

Можно сказать, привлечения специалистов и экспертов является особенностью уголовного процесса по делам несовершеннолетних.

Максимальная индивидуализация судебного процесса – это третий специфический принцип ювенальной юстиции, он отличается от других тем, что судебный процесс проходит более неформально, чем обычный суд.

Итак, судья основное свое время должен уделять неформальным подходам решения уголовного дела и

искать подходы. То есть судья, должен ставить на основу судопроизводства личность несовершеннолетнего и самое главное причины совершения преступления.

Индивидуализация судебного процесса в основе ювенальной юстиции означает, судопроизводство уголовного дела имеет, индивидуальные цели, так как каждое преступление совершается одним лицом и носит индивидуальный акт и соответственно индивидуальная уголовная ответственность и наказания за него.

В этом случаи личность несовершеннолетнего исследуются в максимальной степени, в процессе ставится вопросы причины и условия совершения преступления, близкий круг общения несовершеннолетнего ставится в основу уголовного судопроизводства.

Литература:

1. Конституция Кыргызской Республики (Введена в действие Законом Кыргызской Республики от 5 мая 2021 года).
2. Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики (В редакции Закона КР от 18 января 2022 года № 4).
3. Уголовный кодекс Кыргызской Республики (В редакции Закона КР от 18 января 2022 года №4).
4. «Кодекс Кыргызской Республики о детях» (с изменениями от 1 августа 2020 года №109).
5. Автономов А.С. Ювенальная юстиция. Учебное пособие. - М.: Российский благотворительный фонд «Нет алкоголизму и наркомании» (НАН), 2009. - 186 с.
6. Мельникова Э.Б. Ювенальная юстиция. Учебное пособие для студентов юридических высших образовательных учреждений. - М.: Фонд НАН, 2014. - 196 с.
7. Серия «Работа с детьми группы риска». Выпуск №7. Ювенальная юстиция: правовые и технологические аспекты. Сборник статей. М.: Российский благотворительный фонд «Нет алкоголизму и наркомании» (НАН), 2000. - 124 с.
8. Шипшина О.С. Психология несовершеннолетних. // Воронова Е.Л., Шипшин С.С. Методические рекомендации. Руководство по судебному процессу в рамках кейс-менеджмента. Судебно-психологическая экспертиза несовершеннолетних в ювенальной юстиции. Р-на-Д., 2009. - С. 49.
9. Акматов А.О., Мусуралиев Б.Ж., Шакиралиева Г.Д. Ювенальная юстиция: теория и практика: Учеб. пос. для ВУЗов. / Авторский коллектив: - Б: 2007. - 200с.
10. <https://kloop.kg/blog/2020/06/01/v-kyrgyzstane-s-nachala-2020-goda-seksualnomu-nasiliyu-podverglis-24-rebenka-minsotsrazvitiya/>
11. https://studopedia.su/8_24944_printsipi-yuvenalnoy-yustitsii.html
12. Таштанбек кызы А. Некоторые вопросы соблюдения прав несовершеннолетнего при расследовании и судебном разбирательстве. / Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2021. №. 10. С. 81-85.
13. Бакирова Ш.М. Вопросы формирования ювенального права как компонента правового регулирования в Кыргызстане. / Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2014. №. 5. - С. 166-169.
14. Абдуразаков Х.К., Кадырбаев Э.А. некоторые особенности становления ювенальной юстиции в Кыргызской Республике. / Известия ВУЗов Кыргызстана. 2017. №. 12. С. 97-98.